今日沂蒙

12 月1 日是第23个"世界艾滋病日",2010年世界艾滋病日主题为"普遍可及和人权"。我国2010年世界艾滋病日的宣传主题仍然是"遏制艾滋,履行承诺",动员社会各界积极参与防治工作,关爱艾滋病病毒感染者和病人及其家庭,消除歧视。

对于艾滋病,大多数市民都比较陌生。艾滋病毒是怎么通过血液检测出来的?中间要经过哪些严密的环节?长期接受市民咨询和检测,这对防艾工作者又提出了哪些要求?11 月 30 日,记者探访了临沂市疾病预防控制中心艾滋病咨询室和艾滋病筛查中心实验室。

艾滋病毒是这样检测的







先交流有感染可能再采血

在临沂市疾病预防控制中心,艾滋病 检验科与艾滋病检测咨询室正对门,5位 防艾工作者轮流值班,随时接待来咨询的 市民。

"他们都是鼓足了勇气才走进这 里。"临沂市疾控中心艾滋病防治科副科 长王红告诉记者,不少人都是犹豫了很久 才来说出自己的经历。

为了让前来咨询的市民放下心理负担,咨询室采取一对一的交流方式。每位咨询者只需面对一名防艾工作者,把发生在自己身上的高危行为一五一十地告诉防艾工作者,以此判断是否有感染艾滋病的

可能。

"来咨询的人并非都有过高危行为, 也有市民患过感冒长时间不好,回想到曾 有过输血经历,前来咨询的。"王红说, 咨询者经过血液检测,并非都是病毒感染 者。

"来咨询的市民主要是成年人,50岁以上的咨询者很少。"王红告诉记者,仅今年前三季度,来到该咨询室咨询的人数有300多人,一天最多的时候6个人。

与防艾工作者交谈时,咨询者需填写一份《检测咨询个案登记表》。"这份表格的信息我们是严格保密的。"王红说,根据表

格反应出来的内容,防艾工作者再判断咨询者是否需要抽血化验。一般咨询者发生高危行为后2个月内,称之为"窗口期"。"因为'窗口期'的检测数据往往不准确,所以对这期间前来咨询的市民,我们不建议他们立刻抽血。"王红说。

他们近刻抽皿。土红玩。 判断有病毒感染可能后,实验室的工作人员就会到咨询室为咨询者抽血。

11月30日上午11时许,咨询室来了一位咨询者。经他要求,实验室工作人员为他抽了血。随后,记者跟随艾滋病检验实验室主管检验技师尹德清一起,记录了检测的全过程。



检测时进了实验室不能出来

为了保证检测环境不被污染,在进人 实验室前,尹德清带着记者先来到更衣 间,穿上隔离衣,戴上隔离帽和口罩,套 上鞋套后,穿过 20 多米的走廊,才进入 到实验室内。记者看到,在实验室准备 区,尹德清将咨询者的信息进行登记,然 后将血液带进工作区。

"进入工作区的血液要经过分离血清、育温、加酶等很多步骤。"尹德清介绍,血液检测实验要求很高,尹德清告诉记者,一旦实验人员进入到实验室是绝对不能出去的。如果中途中断,实验结果就会出现假阳性或假阴性,影响最终检测结

里

她告诉记者,完成一次检测要在实验室待上几个小时时间。"比如分离血清的时间因季节变化而不同,实验室的环境是常温的,夏季气温高时,大概半小时就能分离出来,而冬季气温较低,血清分离要用1到2个小时。"

至于怎么确定抗体呈阴性还是阳性, 尹德清在工作台向记者进行了演示: "把 血清吸 30 到 50 微升,放到检测孔里,5 分钟之内观察检测板,如果对照线和检测 线都出现横线的话,就是阳性的。如果只 是对照线出现横线,而检测线没有出现横 线的话,就是阴性。"

尹德清打了个比方: "酶标板像 两只手抱一个球一样,中间的球是病 人的血样,血清里的抗体是左手,而 酶标板上包被的抗体就是右手。加入 试剂后,如果左手和右手起了反应, 球的颜色就会变,这时就会分辨出是 阴性还是阳性了。"

"血清出现阳性反应后,实验人员再 吸取检测者的血清放到酶标板里,然后加 人相应的试剂,放到常年保持在 37℃ 的 水浴箱内。接下来的剩余步骤至少还需要 2个小时才能完成。"尹德清说。



结果是阳性将建档并回访

一系列的步骤结束后,实验人员会把 血样放入酶标仪。仪器运作后显示的数据 传输到工作准备区的电脑数据库中,血液 检测就完成了。

记者随尹德清洗一遍手后,才脱去隔离衣和鞋套,之后又洗了一遍手,才正式离开实验室。王红说,平时实验室只有实验人员才能进出,实验结束后的隔离衣、帽子和鞋套等被污染的垃圾,将作为生物垃圾集

中清理。

"有时候结果出来后,证明检测结果呈阴性,有市民不相信自己没患病,我们就进行耐心说服,所有的实验仪器、设备、试剂等都是国家统一标准的。"王红说,有时为了打消咨询者的疑虑,防艾工作者要为他们做很长时间的心理辅导。

王红告诉记者,从接受咨询者询问,到通知患者检验结果再到定期回访,防艾工

作者需要经过国家级或省市级培训,才能 获得相关资质。

另外,如果一份检测结果是阳性,还会将结果送到省试验室进行确认。最终检测结果出来之后,王红他们就通知检测者。对于感染了艾滋病毒的患者,防艾工作人员会为他们建立档案,并定期回访。

会对他们建立档案,并定期凹切。 文/本报记者 刘遥 周广聪 片/本 报记者 廖杰



什么是艾滋病自愿咨询

检测(VCT)?

艾滋病自愿咨询检测是指人们在经过咨询后,在知情和保密的情况下,对是否作 HIV 抗体检测资源作出选择的过程。VCT强调是"自愿检测"和"保密"原则,不是强制检测。

哪些人需要做

艾滋病咨询检测?

(一)有高危险性行为史

1. 男性商业性行为者;

2. 女性性工作者; 3.HIV 感染者和病人的配

偶及性伴侣; 4.异性多性伴者;

4. 异性多性伴者 5. 男同性恋者;

6. 性病患者。

(二)有不安全血液及血液制品接触史者:

1. 有过有偿供血(浆)史者2. 共用注射器静脉吸毒

血及使用不安全的血液制品者;

4. 使用未经严格消毒器械 拔牙、美容、纹身等;

5. 和 HIV 感染者共用牙刷、剃须刀等。

(三)职业暴露者

1. 被污染的注射器针头或 手术器械刺破皮肤、粘膜的医 生、护士等;

2.接触 HIV 抗体阳性血液 标本的实验室人员;

3.接触在押、在教的 HIV 感染者含有病毒的体液的公

安、司法部门监管人员。 (四)其他自愿接受艾滋病 次治检测的人员

咨询检测的人员。 检测程序: 检测前咨询——危险评估——自愿选择——检测——填表——采血——查询结果——检测后咨

日常生活

会传播艾滋病吗?

(记者 娄雅哲 整理)